

संपादकीय

कार्यबल में घटती महिलाएं

2021 में कार्यबल में महिलाओं की भागीदारी घटकर 23 फीसदी रह गई। 2018 में हुए एक सर्वेक्षण से सामने आया था कि कार्यबल में महिलाओं की हिस्सेदारी के मामले में 131 देशों की सूची में भारत 120वें नंबर पर था।

हाल के दशकों में, भारत में कामकाजी महिलाओं की संख्या में काफी कमी आई है। विश्व बैंक के मुताबिक भारत में औपचारिक और अनौपचारिक कार्यबल में महिलाओं की हिस्सेदारी साल 2005 में 27 फीसदी थी, जो 2021 में घटकर 23 फीसदी रह गई। 2018 में हुए थॉमसन रॉयटर्स फाउंडेशन के सर्वेक्षण के मुताबिक कार्यबल (वर्क फोर्स) में महिलाओं की हिस्सेदारी के मामले में 131 देशों की सूची में भारत का 120वां स्थान था। स्पष्टतः भारत में कार्यक्षेत्र में महिलाओं की कमी के पीछे कई कारण हैं। इनमें बच्चों की देखभाल की जिम्मेदारी, शादी के बाद घर की देखभाल, कौशल की कमी, शैक्षणिक व्यवधान और नौकरियों की कमी शामिल हैं। महिलाओं को घर के बाहर जाकर काम नहीं करना चाहिए, जैसी मान्यताएं भी इसके लिए जिम्मेदार हैं। थॉमसन रॉयटर्स फाउंडेशन के सर्वेक्षण की रिपोर्ट में कहा गया था कि भारत महिलाओं के लिए सबसे खतरनाक देशों में से एक है- खासकर यौन हिंसा के जोखिम के मामले में। कार्यबल में महिलाओं की घटी संख्या पर अक्सर चिंता जताई जाती है, लेकिन इसका व्यावहारिक समाधान क्या है, इस पर कम ही बात होती है।

इस समस्या का संबंध सामाजिक मान्यताओं के साथ-साथ अर्थव्यवस्था और उसके संकेत से भी जुड़ा है। जब किसी कंपनी में श्रमिकों को निकालने की नौबत आती है, तो सबसे पहले महिलाओं को बाहर किया जाता है। चूंकि महिलाओं को लैंगिक असमानता और पितृसत्तात्मक समाज के दोहरे भेदभाव का सामना करना पड़ता है, और अक्सर काम भी महिलाओं के कार्यस्थलों पर अनुकूल स्थितियां बनाने से ध्यान हटा दिया है, इसलिए यह समस्या गहराती जा रही है। जरूरत उन महिलाओं पर ध्यान देने की है, जो घर की चारदरवाजरी में बंद नहीं रहना चाहतीं और बाहर काम करने के मोके की तलाश में रहती हैं। साथ ही उन महिलाओं को उचित विकल्प उपलब्ध कराना होगा, जो नौकरी जाने के बाद दिक्कत का सामना करना चाहती हैं। लेकिन यह सब एक नियोजित और ऐसी अर्थव्यवस्था में ही हो सकता है, जहां नीतियां बनाने में सरकार अपनी भूमिका समझती हो। दुर्भाग्य से भारत में अभी सोच ठीक इसके उलटी दिशा में है।

सरकार को रिजर्व बैंक की बचत से 2022-23 के लिए मिलेंगे 87,416 करोड़ रुपए

मुंबई। भारतीय रिजर्व बैंक के केंद्रीय निदेशक मंडल ने वित्त वर्ष 2022-23 के लिए केंद्र सरकार को अपनी बचत से 87,416 करोड़ रुपये देने के प्रस्ताव को मंजूरी दी। यह जानकारी केंद्रीय बैंक की एक विज्ञप्ति में दी गयी है।



बयान के मुताबिक आरबीआई गवर्नर शक्तिकांत दास की अध्यक्षता में बोर्ड की आज की बैठक में वर्ष 2022-23 के लिए लाभांश जारी करने के प्रस्ताव के अलावा वैश्विक आर्थिक परिस्थितियों और देश की आर्थिक स्थिति की समीक्षा की गयी। रिजर्व बैंक के पूरे शेरयर सरकार के पास हैं।

निदेशक मंडल ने अप्रैल-मार्च 2022-23 के दौरान आरबीआई के कामकाज की समीक्षा की तथा वित्त वर्ष 2022-23 की सालाना रिपोर्ट और लेखा-जोखा को मंजूरी दी। सरकार ने 2023-24 बजट में प्राप्ति के मद में बैंकों और

आरबीआई से लाभांश के रूप में 48000 करोड़ रुपये की प्राप्ति का लक्ष्य रखा है। इस तरह आरबीआई से प्राप्त लाभांश (बचत से हस्तांतरण) लक्ष्य से 82 प्रतिशत अधिक है।

बैठक में श्री दास के अलावा डिप्टी गवर्नर मिशेल देवव्रत पात्रा, राजेश्वर राव, महेश कुमार जैन, टी रेबी शंकर, सदस्य सतीश के मराठे, रेवती अय्यर, सचिन चुतुर्वेदी,

आवंद महिंद्रा, पंकज रमनभाई पटेल और रवींद्र ढोलकिया शामिल थे। बैठक में सरकार का प्रतिनिधित्व आर्थिक मामलों के सचिव अजय सेठ ने किया।

बैठक में विदेशी मुद्रा विनियम में उतार चढ़ाव को जोखिम उंचा होने के मद्देनजर कंटीजेसी रिस्क बफर का स्तर 5.5 फीसदी से बढ़ाकर छ फीसदी करने का फैसला किया गया है।

रुपया नौ पैसे गिरा

मुंबई। अमेरिका में ऋण सीमा पर बातचीत को लेकर बनी उम्मीद से दुनिया की प्रमुख मुद्राओं के मुकाबले डॉलर के मजबूत रहने से आज अंतरबैंकिंग मुद्रा बाजार में रुपया नौ पैसे गिरकर 82.71 रुपये प्रति डॉलर रह गया। इसके पिछले कारोबारी दिवस रुपया 82.62 रुपये प्रति डॉलर रहा था। कारोबार की शुरुआत में रुपया 11 रुपये लुढ़ककर 82.73 रुपये प्रति डॉलर पर खुला और सत्र के दौरान लिवाली होने से 82.80 रुपये प्रति डॉलर के निचले स्तर तक गिर गया। वहीं, बिकवाली होने से यह 82.64 रुपये प्रति डॉलर के उच्चतम स्तर पर भी रहा। अंत में पिछले दिवस के 82.62 रुपये प्रति डॉलर की तुलना में नौ पैसे गिरकर 82.71 रुपये प्रति डॉलर रह गया।

पूर्व ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेटर बूथ का निधन

सिडनी। ऑस्ट्रेलिया के पूर्व टेस्ट कप्तान ब्रायन बूथ का 89 वर्ष की आयु में निधन हो गया है। क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया ने शनिवार को यह जानकारी दी।



मध्य क्रम के बल्लेबाज बूथ ने 1961 और 1966 के बीच ऑस्ट्रेलिया के लिए 29 टेस्ट खेलकर 42.21 की औसत से 1,773 रन बनाए। उन्होंने 1965-66 में इंग्लैंड के खिलाफ एशेज श्रृंखला के दौरान दो मैचों में ऑस्ट्रेलिया की कप्तान भी संभाली थी।

बूथ से प्रशिक्षण हासिल करने वाले कर्टिस पैटरसन ने कहा, ब्रायन

मेरे लिए वास्तव में अच्छे थे। जब से मैं सेंट जॉर्ज में नया आया था तब से। वह एक अद्भुत व्यक्ति थे और वास्तव में मुझे उनसे मदद मिली। बूथ ने ऑस्ट्रेलिया के लिए क्रिकेट के अलावा हॉकी में भी हाथ आजमाया और 1956 के मेलबर्न ओलिंपिक खेलों में अपने देश का प्रतिनिधित्व किया।

सावधान : कभी इंटरनेशनल कॉल तो कभी फेक जॉब ऑफर, व्हाट्सएप से हो रही धड़ल्ले से ठगी

नई दिल्ली। व्हाट्सएप का इस्तेमाल करने वालों युजर्स के लिए बेहद जरूरी खबर है। क्योंकि, ऐसे ही किसी कॉल, फेक मैसेज या वीडियो कॉल के जरिए हजारों लोग ठगे जाते हैं। ऐसे में यहां जागेंगे कि कैसे इन घटनाओं से सुरक्षित रहा जा सकता है। इंडियन एक्सप्रेस ने एक एक्सपर्ट की मदद से इस बारे में कुछ टिप्स दिए हैं।



स्वैम वाले कॉलस को पहचानना काफी आसान होता है। इनका प्रेजेंटेशन काफी अलग होता है। ये आमतौर पर मिसड कॉलस होते हैं या कई बार इंटरनेशनल नंबर से मैसेज

किए जाते हैं। इन नंबरों को सीधा ब्लॉक करना चाहिए और रिप्लाई करने से बचना चाहिए। साथ ही किसी भी तरह की निजी जानकारी नहीं शेयर करनी चाहिए। अगर किसी कंपनी के कर्मचारी को वॉट्सएप के जरिए टारगेट कर अपना शिकार बना लिया जाए। तो

ये कंपनी और उस कर्मचारी दोनों के लिए खतरा हो सकता है। कंपनी की निजी जानकारी जैसे व्हाट्सएप यूजर एक्सेस पासवर्ड या कोई ऑफिशियल डेटा आर स्कैमर्स के हाथ लग जाए तो बड़ा नुकसान हो सकता है। ऐसे में इन अटैक्स से बचने के लिए कर्मचारियों को अवेयर जरूर करना चाहिए। व्हाट्सएप में किसी भी संभावित खतरे से बचने के लिए टू-फैक्टर ऑथेंटिकेशन का इस्तेमाल करना चाहिए। इसका ऑप्शन आपके

सेटिंग्स में अकाउंट में जाकर मिल जाएगा। अगर कभी भी किसी अननोन नंबर से आपको मैसेज या कॉल आए। तो उसे तुरंत ब्लॉक कर रिपोर्ट कर देना चाहिए। रिपोर्ट करने से वॉट्सएप को भी उस नंबर पर एक्शन लेने में मदद मिलती है। साइबर अपराधी लोगों को ठगने के लिए नए-नए तरह के स्कैम लेकर आते हैं। इनसे बचने के लिए लोगों को हाल की घटनाओं से अपडेट रहना भी जरूरी है। साथ ही फोन और ऐप को भी लेटेस्ट सॉफ्टवेयर वर्जन पर अपडेट करना जरूरी होता है।

पुरुष जूनियर एशिया कप हॉकी : चिरप्रतिद्वंद्वी भारत, पाकिस्तान एक ही ग्रुप में, 27 को भिड़ेंगे

मुंबई। चिर प्रतिद्वंद्वी भारत और पाकिस्तान को 23 मई से 1 जून तक ओमान के सलालाह में खेले जाने वाले 10 टीमों के पुरुष जूनियर एशिया कप 2023 में एक ही पूल में रखा गया है। दोनों का पूल-ए मैच में 27 मई को मुकाबला होगा। सर्वश्रेष्ठ या एशियाई पुरुष हॉकी टीमों के खिताब के लिए महाद्वीप में जूनियर पुरुषों के लिए शीर्ष स्पर्धा में प्रतिस्पर्धा करेंगी और मलेशिया के कुआलालंपुर में होने वाले आगामी एफआईएच जूनियर हॉकी पुरुष विश्व कप 2023 के लिए उनकी नजर शीर्ष तीन स्थानों पर रहेगी। भाग लेने वाली दस टीमों को दो पूल में

विभाजित किया गया है, जिसमें पूल ए में चीनी ताइपे, भारत, जापान, पाकिस्तान और थाईलैंड शामिल हैं। पूल बी में मेजबान ओमान के साथ बांग्लादेश, कोरिया, मलेशिया और उजबेकिस्तान शामिल होंगे। पूल चरण में प्रत्येक टीम अपने पूल में अन्य चार टीमों से एक बार खेलेगी। दोनों पूल में शीर्ष दो टीमों सेमीफाइनल के लिए क्वालीफाई करेंगी, जबकि तीसरे और चौथे स्थान की टीमों में 5-8 स्थान के वर्गीकरण के लिए प्रतिस्पर्धा करेंगी। दोनों पूलों में पांचवें स्थान पर रहने वाली टीमों में दसवें स्थान पर रहने से बचने के

लिए आमने-सामने होंगी। हारने वाले सेमीफाइनलिस्ट कांस्य पदक मैच में खेलेंगे, दो फाइनलिस्ट और कांस्य पदक विजेता जूनियर हॉकी विश्व कप 2023 के लिए क्वालीफाई करेंगे। मलेशिया, मेजबान के रूप में, पहले ही विश्व कप के लिए क्वालीफाई कर चुका है, इसलिए यदि मलेशिया सेमीफाइनल में प्रवेश करता है तो जूनियर एशिया कप के अंतिम चार चरण में जगह बनाने वाली अन्य सभी तीन टीमों को विश्व कप में भी प्रवेश मिलेगा। जूनियर हॉकी पुरुष विश्व कप 2023 मलेशिया के कुआलालंपुर में 5-16 दिसंबर

2023 तक खेला जाएगा। मलेशिया ने प्रतियोगिता के मेजबान के रूप में क्वालीफाई कर लिया है। बेल्जियम, फ्रांस, जर्मनी, नीदरलैंड और स्पेन ने यूरोप से उन टीमों के रूप में क्वालीफाई किया है जिन्हें यूरोहॉकी जूनियर चैम्पियनशिप 2022 में शीर्ष-5 में वर्गीकृत किया गया था। ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड ने ओसिनिया जूनियर विश्व कप क्वालीफायर 2022 के माध्यम से भी क्वालीफाई किया है। दक्षिण अफ्रीका और मिस्र अफ्रीका से क्वालीफायर हैं जो जूनियर अफ्रीका कप 2023 में शीर्ष दो टीमों के रूप में रहे थे।

खेल विभाग द्वारा विभिन्न शाखाओं में खिलाड़ियों के दाखिले के लिए ट्रायल 22 मई से

जालंधर। पंजाब के खेल विभाग द्वारा वर्ष 2023-24 सत्र के दौरान राज्य के खेल विंग (रेजीडेंशियल), खेल विंग स्कूल (रेजीडेंशियल/ डे-स्कॉल) और स्टेट स्कूल ऑफ स्पोर्ट्स, जालंधर में खिलाड़ियों/महिला खिलाड़ियों के दाखिले के लिए 22 से 25 मई तक जन्म तिथि के अनुसार का फैसला किया गया है।



खेल विभाग के प्रवक्ता ने बताया कि स्पोर्ट्स विंग (रेजीडेंशियल) के ट्रायलों के अंतर्गत स्टेट स्कूल ऑफ स्पोर्ट्स, जालंधर में एथलेटिक्स में कुश्ती, जिम्नास्टिक, बॉक्सिंग, तैक्वी, फुटबॉल और वॉलीबॉल (उम्र वर्ग 17 और 19 लड़के), एथलेटिक्स और तैराकी (उम्र वर्ग 14 और 17 लड़कियां) के लिए ट्रायल लाजवंती स्टेडियम, होशियारपुर में बास्केटबॉल, कबड्डी, वॉलीबॉल, बॉक्सिंग, जूडो, एथलेटिक्स और तैराकी (उम्र वर्ग 14 और 17 लड़कियां) के लिए ट्रायल लाजवंती स्टेडियम, होशियारपुर में 24 और 25 मई को ट्रायल होंगे।

दाखिले के लिए खिलाड़ियों की योग्यता अंडर-14 के लिए जन्म

आज का राशिफल

मेघ- उत्तम दिन का अधिकतम लाभ उठाने का प्रयास करें। रचनात्मक कार्यों में रुचि लें। खुद पर ध्यान दें। बहुमुखी प्रतिभा से सभी प्रभावित होंगे। महत्वपूर्ण कार्य सिद्ध होंगे। अपनों का विश्वास हासिल करें। शुभ प्रस्ताव प्राप्त करें। बुध- रिशतों में मजबूती आएगी। समय औसत से बेहतर है। फेरुल और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर गतिविधियों में तेजी लाना। आर्थिक लेन-देन में चतुर्ताई बनाए रखें। व्यावसायिक संघर्ष पर नियंत्रण बनाए रखें। मिथुन- महत्वपूर्ण कार्यों को आगे बढ़ाएं। अनुभव और व्यवहार बनाए रखें। आर्थिक मामलों में सुधार करें। मित्रों का दायरा सहयोगी रहेगा। स्मार्ट बर्किंग बनाए रखें। सकरात्मकता का संचार रहेगा। नीतियों और नियमों को यथावत रखें। कर्क- प्रतिस्पर्धा की भावना बढेगी। कुल मिलाकर शुभता बनी रहेगी। महत्वपूर्ण कार्यों में गति का प्रदर्शन करेंगे। सत्ता प्रशासन के मामलों में पक्षधर रहें। प्रबंधन के कार्यों से लाभ मिलेगा। सफलता ऊपर की ओर होगी। सभी क्षेत्रों में सक्रियता बनाए रखें। सिंह- सौभाग्यशाली और उल्लेखनीय योजनाएं फलीभूत होंगी। विभिन्न गतिविधियों में अपनी भागीदारी का विस्तार करें। अपने काम को उमर्दाओं के अनुभार संरक्षित करें। बेहतरिन प्रदर्शन से सकरात्मकता बढेगी। कन्या- स्थिति सामान्य रहेगी। समझ के माध्यम से दक्षता बढाएं। अपनों के साथ वाद-विवाद से बचें। नीतियों और नियमों को बनाए रखें। स्वास्थ्य के प्रति जागरूकता बढाएं। पुराने मामले फिर से सामने आ सकते हैं। तुला- भूमि, भवन और स्थिरता से संबंधित मामलों में प्राप्ति होगी। नेतृत्व क्षमता में सुधार होगा। प्रभावशाली व्यक्तित्व बनाए रखें। सहयोगात्मक कार्य सुधार पर ध्यान देंगे। औद्योगिक प्रयासों को बल मिलेगा। वृश्चिक- मेहनत का वित्त्व खोजने की कोशिश न करें। परिश्रम के माध्यम से समय प्रबंधन में सुधार करें। व्यवस्थित कार्य प्राप्ति बनाए रखें। आवश्यक कार्यों को समय पर पूरा करें। विरोधी गतिविधियां चलती रहें। धनु- मित्रों के सहयोग से उत्साह बना रहेगा। अधिक पेशेवर और प्रभावशाली बनने का प्रयास करें। संगठनात्मक कार्यों पर जोर दें। उच्चाधिकारियों के निर्देशों का पालन करें। आपके कलात्मक कौशल और परिश्रम में सुधार होगा। मकर- घर में सुख-समृद्धि बनाए रखें। पारिवारिक मेल मिलान बढ़ता रहेगा। रिशतों में संतुलन बनाकर रखें। व्यवहार में सतर्कता लाएं। स्वार्थ और संकीर्णता का त्याग करें। कुम्भ- आवश्यक कार्यों में गति बनाए रखें। समाजीकरण बढाने के प्रयास करें। भाईचारे की भावना को जीवित रखें। स्वाभाविक रूप से हमारे रिशतों के साथ सामंजस्य बना रहता है। व्यावसायिक उपक्रमों में सफलता प्राप्त करें। मीन- परिवार में खुशियों का संचार होगा। परंपराओं और मूल्यों का प्रोत्साहन बनाएं। संग्रह और संरक्षण पर ध्यान दें। आकर्षक प्रस्ताव प्राप्त करें। उत्सवी माहौल रहेगा। कन्या वृश्चिकीय करें।

अजय देवगन के साथ विकास बहल की सुपरनेचुरल थ्रिलर में नजर आएं आर माधवन

बॉलीवुड अभिनेता अजय देवगन बीते दिनों अपनी फिल्म भोला को लेकर चर्चा में रहे थे, जिसे दर्शकों की ओर से मिली-जुली प्रतिक्रिया मिली थी। अब वह एक सुपरनेचुरल थ्रिलर फिल्म में नजर आने वाले हैं। उन्होंने निर्देशक विकास बहल के साथ इस फिल्म के लिए हाथ मिलाया है, जो पैनोरमा स्टूडियो के सहयोग से बनेगी। इस फिल्म में अजय के साथ आर माधवन भी नजर आएंगे और यह दोनों अभिनेताओं की साथ में पहली फिल्म होगी।

आएंगे और अभी इस फिल्म का नाम नहीं रखा गया है। आदर्श के मुताबिक, फिल्म की शूटिंग अगले महीने शुरू हो जाएगी और इसका ज्यादातर हिस्सा मुंबई, मसूरी और लंदन में शूट होगा। रिपोर्टर के मुताबिक, अजय की यह फिल्म वश नाम की गुजराती फिल्म का हिंदी रीमेक होगी। इस अनटाइटल्ड फिल्म को पैनोरमा स्टूडियो के बैनर तले अजय, कुमार मंगत पाठक और अभिषेक पाठक द्वारा निर्मित किया जा रहा है।

अक्षय की कैप्सूल गिल का नाम बदलकर हुआ द ग्रेट इंडियन रेस्क्यू, इसी साल होगी रिलीज

अक्षय कुमार बॉलीवुड के उन सितारों में शामिल हैं, जिनकी सालभर, फिल्म की शूटिंग अगले महीने शुरू हो जाएगी और इसका ज्यादातर हिस्सा मुंबई, मसूरी और लंदन में शूट होगा। रिपोर्टर के मुताबिक, अजय की यह फिल्म वश नाम की गुजराती फिल्म का हिंदी रीमेक होगी। इस अनटाइटल्ड फिल्म को पैनोरमा स्टूडियो के बैनर तले अजय, कुमार मंगत पाठक और अभिषेक पाठक द्वारा निर्मित किया जा रहा है।

दिया गया है। सूत्र के अनुसार, फिल्म के निर्माताओं ने इसका नाम कैप्सूल गिल से बदलकर अब द ग्रेट इंडियन रेस्क्यू इसलिए रखा है क्योंकि उन्हें लगता है कि यह नाम फिल्म की कहानी के साथ ज्यादा न्याय करता है।

होटल जैसा चीज नूडल्स

बच्चे हो या बड़े, सभी चीज नूडल्स खाना पसंद करते हैं। आप आसान तरीके से इसे घर पर बना सकते हैं। आइए जानते हैं बनाने की विधि।

बनाएं 'मेथी मीनार'

मेथी के पत्तों का ज्यादातर इस्तेमाल सब्जी, परांठे या थैपले बनाने में किया जाता है, लेकिन आप इससे एक जायकेदार स्नैक्स भी तैयार कर सकते हैं। जानेंगे इसकी रेसिपी।

विधि: - इस आसान रेसिपी को बनाने के लिए सबसे पहले शिमला मिर्च, प्याज और हरी मिर्च को धोकर काट लें। अब नूडल्स को उबालें। इसके बाद एक बर्तन लें और उसमें मैगी नूडल्स उबाल लें। जब नूडल्स पके हुए दिखाई दें तो अतिरिक्त पानी निकाल दें और नूडल्स को एक तरफ रख दें। एक पैन में थोड़ा सा तेल डालें और सफ्तिज्यों को भूनें। जब सफ्तिज्यां सुनहरे रंग की हो जाएं तो पनीर के साथ मसाले डालें। आखिर में मैगी मसाला और पका हुआ मैगी नूडल्स डालें, थोड़ा पानी छिड़कें और ढक्कन को ढक दें। जब यह पक जाए, तो कद्दकस किए पनीर से गर्मिशा करें और आनंद लें।

विधि: - तेल, हॉग और तिल को छोड़कर बाकी सामग्री को अच्छी तरह मिलाएं। अगर जरूरत लगे तो 2-3 टीस्पून पानी डालकर थाली में फेरलने लायक मिश्रण बना लें। अबएक थाली को जरा सा तेल से चिकना करके मिश्रण को 1/2 इंच की मोटी परत में फैला दें। अब इसे 10 मिनट के लिए मीडियम आंच में भाप पर पका लें। ठंडा होने पर मनचाहे टुकड़ों में काट लें। कड़ाही में सरसों तेल गरम होने पर गैस कम करके हॉग डालें। फिर इन टुकड़ों को डालकर उलट-पलट कर हल्का सुनहरा होने पर गैस बंद कर दें और उस पर मिश्रण को अच्छी तरह फैला दें। तैयार है मेथी मीनार की यह टेस्टी और आसान रेसिपी।

शब्द सामर्थ्य- 70

बाएं से दाएं तबारी, बर्बादी 17. कल, वध दोस्ताना, यारी 5. सुर, देव, 1. जीत, फतेह 3. रागन सामान 18. क्षतिपूर्ति, मुआवजा 19. भगवान 9. मनुष्य, इंसान, बेचने वाली एक जाति, वैश्य 6. करार, चैन, आराम 21. दृष्टि, आदमी 11. पाटा जाना, चुकता मुर्गा की जाति की एक पक्षी, निगाह 23. नाश करने योग्य 24. करना, बात तय करना 12. आधा... आधा बटेर 7. कमल, लाडला, प्यारा 25. सीताजी, कार्यक्षेत्र, गोल घेरा, वृत्त 13. पंकज, भारत के एक दिवंगत प्रधानमंत्री का नाम 8. नहाने का जनकनंदनी। ऊपर से नीचे 15. नगर 16. गैरजरूरी 20. स्थान, स्नानागार 10. ख्वाब, 1. शादी, ब्याह 2. अनाथ, दृष्टंत, सुपुर्दगी, उदाहरण 22. स्वप्न 12. चुलावा, निमंत्रण 14. निराश्रित 3. साल, वर्ष 4. धरती, भूतल, धरातल।

सू-दो-कू- 70

Table with numbers for puzzle solving.

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 69 का हल

Grid for word puzzle solution.

सू-दो-कू- क्र.69 का हल

Grid for word puzzle solution.